



# 驱逐外交官事件凸显俄欧关系紧张



国际观察

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利6日结束对莫斯科的访问。他表示,欧盟与俄罗斯关系远不令人满意,但还是应该保持双方之间的外交渠道畅通。此前一天,俄外交部宣布瑞典、波兰和德国驻俄外交机构相关人员为“不受欢迎的人”,并要求他们近期离境。

分析人士认为,俄方此举意在向欧盟释放强烈信号,拒绝其干预俄内部事务。虽然此事尚未影响俄欧在“北溪-2”天然气管道项目上的合作,但由于欧盟内部在对俄立场上存在分歧,且美国一直试图迫使欧盟与其联手遏制俄罗斯,因此俄欧关系要走出低谷面临不少阻力。■ 据新华社

## 欧盟施压俄罗斯

俄外交部网站5日发表声明说,就瑞典和波兰驻圣彼得堡总领事馆、德国驻俄罗斯大使馆相关人员于1月23日参加非法活动一事,俄方已向瑞典、波兰和德国提出抗议。依据《维也纳外交关系公约》相关规定,俄方宣布相关人员为“不受欢迎的人”,要求他们于近期离境。

声明中所说的非法活动,与俄反对派人士纳瓦利内有关。去年,欧盟、北约以及一些西方国家政府指责俄方对纳瓦利内使用了神经毒剂,但俄予以坚决否认,并呼吁西方国家不要将此事政治化。今年1月17日,纳瓦利内从德国返回俄罗斯时,俄执法机构以其多次违反缓刑规定为由将其逮捕。1月23日,纳瓦利内的支持者未经批准,在莫斯科等多个城市组织游行活动。2月2日,莫斯科地方法院以诈骗罪判处纳瓦利内三年半监禁。

博雷利本月4日开始访问莫斯科,目的之一就是将对俄施压,呼吁立即释放纳瓦利内。对于俄方驱逐欧盟国家外交官一事,他予以强烈谴责,并拒绝了俄方对这些外交官的指控。瑞典、波兰和德国方面也对俄方的驱逐行动和相关指控表示反对。

俄总统新闻秘书佩斯科夫此前明确表示,俄方无意听取其他国家针对纳瓦利内问题的声明。俄外长拉夫罗夫5日会见博雷利时说:“我们所有人面临的主要问题,是欧洲大陆两大参与者——即俄罗斯和欧盟之间的关系不正常。这种情况当然不健康,对任何人都没有好处。”

## 俄释放强烈信号

外交学院副院长高飞认为,俄方选择在博雷利访问期间宣布驱逐外交官的决定,就是要向欧盟传递一个强烈信号,即欧方不能超越底线,干涉

俄内部事务。

高飞说,俄欧关系发展面临诸多障碍。欧盟扩大后,内部“老欧洲”与“新欧洲”两派之间的分歧日益明显,“新欧洲”特别是东欧国家普遍对俄态度强硬。纳瓦利内事件某种程度上反映了欧盟内部对俄政策的分歧。

俄新社专栏作家阿科波夫认为,如果欧盟想成为21世纪一个独立的力量中心,就需要同俄罗斯发展正常的关系,至少需要开展战略对话,最好能够建立战略伙伴关系。如果欧盟只想继续作为跨大西洋关系中美国的“小伙伴”,那么可以维持目前对俄关系的不稳定局面,不做任何改变。

阿科波夫指出,欧洲领导人非常清楚“纳瓦利内陷阱”的目的——就像乌克兰问题一样。欧洲人不应当在盎格鲁-撒克逊人孤立俄罗斯的“剧目”中扮演角色。

## “北溪-2”尚未受影响

就在俄欧紧张关系加剧之际,连接俄罗斯与德国的“北溪-2”项目6日开始继续铺设海底输气管道。

此前一天,德国总理默克尔同法国总统马克龙举行视频会议。在会晤后的线上联合记者会上,默克尔说,由于纳瓦利内事件,德国将延长对一些俄官员的制裁,但德国对“北溪-2”项目的态度没有改变。马克龙说,建设“北溪-2”项目是形成更加独立的欧洲能源战略的重要步骤,希望法德两国就“北溪-2”项目达成高度一致。

“北溪-2”项目旨在铺设一条从俄罗斯经波罗的海海底到德国的天然气管道,建成后将使俄向德天然气出口翻倍。目前,超过90%的管道已铺设完成。美国强烈反对“北溪-2”项目,并于2019年底宣布制裁参与该项目的企业。受此影响,项目一度停工。近来,围绕纳瓦利内事件,德国和欧盟内部也不断出现暂停欧俄合作、叫停“北溪-2”项目的声音。

高飞说,从长远看,俄罗斯和欧洲之间是互相需要的,特别是在能源领域。俄罗斯是世界上主要的天然气生产国,也是欧洲天然气的主要来源国,两者存在很强的相互依存关系。因此,尽管俄欧关系波折不断,但“北溪-2”项目中断的可能性不大,因为欧洲已投入大量资金,且项目即将完工。

与此同时,高飞指出,即便德法等“老欧洲”一派秉持务实态度,试图加强与俄罗斯的合作,也会受到美国掣肘。当欧洲内部出现对俄立场不同的声音时,美国往往会支持“新欧洲”一派对俄采取强硬态度。美国有两个目的:一是从战略上持续遏制俄罗斯;二是维护自身在欧洲的同盟体系,分化并控制欧洲。在美国的持续干扰下,俄欧关系发展阻力重重。

# 美国一监狱骚乱,115名囚犯纵火打砸

据美国《世界日报》报道,当地时间6日,美国密苏里州圣路易斯市一所监狱发生骚乱,上百名囚犯纵火、打破窗户等,执法人员数小时后控制住局势。关于骚乱原因,官方表示,主要与囚犯担心疫情、不满限制探访措施,以及法院推迟开庭案件有关。

圣路易斯市市长克鲁森的发言人朗恩表示,圣路易斯市司法中心的骚乱在当地时间6日上午10点左右受到控制,大约115名囚犯参与了骚乱,被指“极端暴力和不服从命令”。一名狱警遭到攻击受伤,入院治疗后已出院,没有囚犯受伤。

社交网站上的视频显示,囚犯站在四楼被砸破的窗户附近,有些人朝下方人行道高举标语或丢东西,现场起火后,消防人员持水管灭火。

朗恩没有对监狱损失情况进行估计,但称其

范围“相当广泛”。

骚乱发生后,65名囚犯被转移到另一个监狱。执法部门已与检察官办公室联络,可能对部分囚犯提出额外控罪。

2020年12月下旬和2021年1月初,据报道,圣路易斯市司法中心也曾发生过两次骚乱,已有数十名囚犯被转移走。官员指出,疫情期间,许多囚犯对监狱状况感到不安。尽管截至2月5日,圣路易司法中心的633名囚犯无人确诊新冠,但大家都很紧张。

朗恩指出:“我认为由于疫情限制,这些囚犯承受了与其他人一样的压力。第22司法巡回法院一直没有审理案件,家人探访也受到限制,他们因此做出这样的行动。” ■ 据新华社

## 伊朗最高领袖: 若想伊朗重回伊核协议 美国应解除制裁

当地时间7日,伊朗最高领袖哈梅内伊表示,美国无法就履行伊核协议向伊朗提出条件。他重申,如果美国希望伊朗重返伊核协议,就必须解除全部制裁。

据报道,哈梅内伊在社交媒体上发文称,“伊朗已经履行了该协议规定的义务……如果华盛顿希望德黑兰重新履行承诺,就必须解除全部制裁。”

美国方面此前表示,伊朗必须重新遵守伊核协议,然后美国才会解除对伊制裁。

2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊朗核问题全面协议。根据协议,伊朗承诺限制其核计划,国际社会解除对伊制裁。

2018年5月,美国政府单方面退出伊核协议,随后重启并新增一系列对伊制裁措施。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行协议部分条款,但承诺所采取措施“可逆”。

近日,美国国务卿布林肯与英国、法国和德国外长举行了视频会议,讨论了伊朗和其他问题。德黑兰方面日前表示,伊朗并没有与美国谈判的计划,这一问题上的任何进展都取决于美国采取的切实措施,包括取消对伊制裁。

■ 据新华社

## 加拿大移民部: 外国公民临时居留权到期可申请延长

据加拿大《星岛日报》综合报道,加拿大移民、难民和公民部(IRCC)表示,居住在加拿大的外国公民,如果他们的临时居留权即将到期,那他们可以申请延长在加拿大的居留期限。

由于新冠疫情限制而无法离开加拿大的临时居民可以申请延长居留权。在他们的申请中必须解释关于他们为何需要留在加拿大。

IRCC表示,申请人必须在线申请并满足相关要求,包括支付生物识别费用等。IRCC强调,申请人应在临时居民身份到期前提出申请。

那些正在进行延期申请的人将被允许继续留在加拿大,直到他们的申请得到许可。这意味着IRCC不需要对这些申请人进行加速处理。

如果申请人的居留状态已经过期,临时居民可以在身份到期后的90天内申请恢复,但必须支付相关的申请和恢复费用。为了获得恢复资格,外国公民必须是在2020年1月30日至2021年5月31日期间以有效的临时身份在加拿大居住,并在此期间丧失了身份。他们还需要从第一次入境以来就一直待在加拿大,同时还要支付200加币的手续费。

如果申请人符合恢复资格,移民局官员会对其申请进行评估,如果符合所有规定,边境官员会签发访客签证或适当的许可证,之后会把文件寄给申请人。但如果申请人不符合相关恢复条件将面临三种可能的结果:进行入境资格聆讯、发出离港令,或允许继续在加拿大居留。

■ 据新华社